关于牛乳增產問題

(畜醫大隊党支部)

我院乳牛場共有乳牛71头,其中母牛可以挤乳的有36头,以前在飼养管理工存在些 缺点,不但产乳量低,而且牛的健康也很坏,多病,没有做过有效的飼养和治疗措施, 因此在以后的飼养管理上,可以訟是相当落后的。

自从9月份我院全体师生执行党委的决定,下放到农村参加劳动鍛鍊,其中一部分 老师同学下放到乳牛場进行体力劳动,当一名普通的飼养員,到了場以后,由于精飼料 的供应困难,花生麸买不到,其他麩类也很少,加上在飼料管理上不恰当,因此牛乳产 量日漸下降,大家对于如何使牛乳产量提高都很焦急,想办法来克服当前的困难便成为 群众所关心的問題,党委指示一定要想办法提高牛乳的产量,找出代用品来补充飼料的 不足,支部堅决貫彻党委的指示,領导群众进行这項工作,当时存在有二种不同的意見 和方法,部分老师认为牛乳减产的主要原因是缺乏且白质飼料的豆餅。根据日粮的計算 現有飼料中所含的旦白质量只佔应給量的40%,因此要使牛乳产量增加便只有增加花生 **麸,否則便沒有办法,另一种意見則訟为可以从改进飼养管理着手来提高牛乳产量,党** 支部詳細分析了整个生产过程, 认为花生麸不足不是引起減产的主要原因, 而是牛群对 粗飼料吃量減少,每头牛每日只吃粗料40多斤,而且对草料的利用率很低,只有30%左 右,因此关键的問題是如何提高飼料的适口性,使牛能吃得飽,另外可采用代用品来补 充旦白厦飼料的不足,因此支持后种的意見,这样工友同学老师便在党支部的領导下, 进行一場新的飼养管理方法革新运动,为了能更好的发揮和集中群众的智慧,党支部召 开献計大会,当場大家提出四十多条建議,其中有洋办法也有土办法,經过研究以后采 納了,根据学院現有条件能实行的办法主要有以下的几个方面。

一、对飼料进行处理,将干草鹼化,它的方法是将干草切碎之后便放在2%的石灰水中浸十二小时左右,然后捞上来凉干配合青貯玉米和番薯籐。这样的飼料对牛引起刺激食慾,从而食量增加,而且牛对干草的利用率由原来的30%提高到90%左右,同时也提高乳牛对粗飼料的食量由原来平均每头吃40斤左右提高到一百斤左右。在这个过程中也曾发生过动摇,即在改变飼料后的第二天乳牛拉稀粪,並且牛乳产量下降,这时大家

的情緒很紧張,有的产生怀疑,认为这种方法可能不对,特別沒有旦白质飼料不能提高 乳产量者,則好像是找到了根据,党支部及时的研究以后,向大家指出应該相信新办法 的好处,但問題是在飼养方法上存在問題,因为这几天飼料变化比較大,而且牛的食量 大境,引起有机体内部的调节机构还不能馬上适应,因此造成拉稀粪,当然影响到牛乳 产量的下降,強調要坚持下去,指出过一些时間便有可能改变这种現像,这样才安定了 大家的情緒。事实上也是这样,第三天以后牛的消化机能恢复正常,牛乳产量也逐漸昇 高,經过四天之后,产量由日产370多斤提高到408斤,以后更逐漸昇至807斤,从这里 充分說明了对于动物有机体不能把牠理觧为机械的总和,不是像有些人认为飼料的供給 和生产之間的关系,只等于簡单的数字总和,而是說明了动物有机体是具有复杂的有生 命活动的,它时刻不断的和外界环境发生联系的和不断的同化和改造外界条件来建造自 己的有机体,而且牠的活动是有一定規律的,这种規律是可以使人們所掌握的。

二、在飼料方面也采用問氮菌尿素和猪牛血来喂牛,它的目的主要在于增加飼料中 氮的成份,作为且白盾补充料。

三、适当的調整挤乳时間,为了能得到更多的牛乳,如果只单純的靠增加飼料不是完全能解决問題,也是不科学的,而是要有合理的管理制度配合才能得到良好的效果,如果不合理的管理制度,便不可能使乳牛得到正常的活动,相反的破坏了有机体代谢作用的正常进行,当然要从乳牛身上得到更多的产品是很难想像的。因此在改进飼料的同时也必须改进管理制度,定出符合于这里环境的特点。对乳牛活动有利的管理制度,其中主要一点便是改变挤乳时間的間隔,和分別牛的不同情况,規定不同的挤乳衣数。在过去第四次和第三次挤乳之間的間隔时間很短,因此所得到第四次挤乳量很少,甚至个别还挤不出乳来,自从改变挤乳时間以后,则显著的見到牛乳产量的增加,下面便是新旧挤乳时間的比較:

按照这种新的挤乳間隔安排以后,11月15日的挤乳量(570.5 斤)比14日增加四十一斤牛乳,因为过去第三次挤乳和第四次挤乳之間的間隔太短,有机体不能将所吸收的营养物质馬上轉变为高級的营养物质——牛乳,因此第四次挤乳量很少。其次要根据不同产量的牛規定以不同挤乳的次数,一般来

增乳次數	旧的擠乳时間安排	新的擠乳时間安排	
第一次	4.00-5.00	3.30-4.30	
第二次	7.30-8.10	7.00-8.00	
第三次	14.40-15.30	14.00-15.30	
第四次	17,20-18,00	19.00-20.00	

說增加挤乳夾数也是可以使牛乳的产量得到提高,因为有的代謝旺盛的牛对营养的吸收和轉化成牛乳的作用很強,因此乳房的乳細胞比較快一些充滿乳液,而使乳房膨漲。以前常常发現有的牛在第二天早上越臥的时候乳房压挤,而导致牛乳自动流出来,而且不把乳挤出来,对牛本身来說是不利的,它会影响到有机体的正常代謝,长久下去也可能导致乳腺的退化或是发生乳房炎,因此如何正确的掌握牛的特性,給予不同的适当的管理制度,是做好工作的主要关键之一。

到最近时期为止,大家都很清楚的知道,做好工作必須破除迷信解放思想,从迷信专家和权威的領域中解放出来,不要光靠条件来得到工作的成績,而是应該把人辛勤的創造性的劳动作为搞好工作的主导作用。虽然大家都还是年青,生产斗爭經驗还不足,可是只要听党的話,坚决的創造性的执行党的决議,是可以解决任何困难的。現在的牛乳产量已經达到871.5 斤/日,大家滿怀信心的要爭取完成1,000 斤/日的生产量作为春节向党的献礼。

从这次牛乳增产的过程初步总結一下,对牛群的飼养管理有以下几点:

一、 一、 而料的喂法: 在以前每次喂牛的粗料都沒有很好的安排,因此我們供給乳牛的 市貯玉米和干杂草利用率很小,造成很大的浪費,而且每天每头牛吃量只有四十多斤, 現在則将用各种粗料的混合配制,其中杂草佔30%, 市貯玉米40%, 薯藤30%(这是根据当时我埸飼料供应的情况而訂的),这样处理后牛对粗料的食量也提高,如有一組乳牛共13头,11月1日的吃量是一千斤左右,二日改为吃混合料,则提高到一千四百多斤, 英便排出量也多三分之一,牛乳的产量也逐日增高,如11月1日的产量为一百七十斤到11月6日昇到244斤,其次精料和粗料的喂法是采取,先粗后精的办法,过去只是从乳牛喜欢吃出发,但不改虑牠对粗料的食慾問題,因此有时将精料放在一旁使乳牛看到牠便不吃粗料,等吃精料,因此也引起对飼料的吃量不多,也是造成牛乳产量不高的主要原因。

二、实行在挤乳前对乳房进行按摩,在以前这种制度沒有很好貫彻,就算是执行也是馬馬虎虎,因此挤乳量也不能得到提高,甚至有的挤不出乳,现在规定在挤牛奶前要用热水对乳房按摩十分钟后才进行挤乳,因为这样做会促进乳房这一部份組織的血液加快增强其代謝,因此对挤乳量来既是有着很好的效果,虽然我們沒有做过对照,但經过这些工作后,乳的日产量都是昇高的,另外根据不同牛的产乳量,规定不同的挤乳,次数,整群牛的挤乳次数是增加,从产量来看也是增加的。

三、增加牛的运动量,以前每次把牛放到运动場后便不管牠,本来是想使牛能得到运动,可是由于无人管理,牛便逝在运动場中睡覚,这样便沒达到放牧的目的,現在則牛放牧是赶牛运动一小时,这样做了以后,不但牛的食慾增加,消化加强,而且产乳量也提高,因为乳牛是舍飼,放运动量不够,代謝不强,因此要达到增强乳牛的代謝作用,放牠时赶牛运动,使乳牛能得到适当的运动,对牛的健康来設是有很大的好处,不但能增强体质,也能减少疾病的发生。

四、合理的安排每天的管理,它能保証牛群得到充分的活动和休息,也能使到人們 能得到有秩序的进行工作,下面便是我們这次改变的日程安排。

3 点一 5 点	喂混合 青料	14-15.30	第三次挤乳
3.30-4.30.	第一次挤乳	16 - 17	喂精料
5-6点	喂精料 *	17-18	洗牛身

^{*} 精料为酵式荳莖。

6 - 8.30	嗖混合青料	18-19	體混合青料
7 8	第二次拼乳	19-20	第四次挤乳
8.30-10.30	放牧	20-22	放牧
10.45—1 2	喂精料	22-23	喂精料
14 - 16	啤混合害料		

以上几点便是在这很短时期的生产实践中所概括出来的主要措施,虽然这段时期中完全沒有化生麸,可是牛乳並不会下降,而是上升,不但如此,牛群的健康也有所好轉,如体重方面,整群牛十月十五日比十二月一日所秤的要少一千一百一十二公斤,可見牛的体重是增加的,从这里也就充分說明了只要飼养管理得恰当,不但可以增产,而且还会增强牛的健康。

虽然在搞牛乳增产工作的时間很短,但到最近牛乳日产量已經达到捌百多斤,这个数目說起来也不是很高,但却充分說明了要使牛乳的产量增高并不是一件神秘的事情,而是群众在党的領导下解放思想,敢想、敢于、敢于創造、敢于衝破旧的不合理的除腐理論和效条,破除对專家的盲目迷信的結果。从这件事再次向人們說明了人的作用,只有人的率勤劳动才是創造一切物質財富和科学文化的关键,彻底打破那些只强調条件硬搬数条的陈腐理論,按他們的邏輯便是把动物有机体复杂的生命看成簡单的数学上数目字的"和差",因此便看不到人能做生产的主人的真理,拿来指导生产便行不通;可是工友同学和一部份老师在劳动中通过实践掌握了牛的生活规律,对牛需要什么,缺少什么知道很清楚,从而提出的意见也是最可靠的,能正确解决生产中所发生的問題,从这件很小的事实,有力的說明我們党教育方針的胜利,只有教育和生产劳动相結合才是文化科学活动唯一正确的道路。

乳牛房的清晨

包世增

清晨, 太阳剛剛东升, 乳牛組的工友和同学, 就在牛房內外忙开了。 夜班的同志忙了一整夜, 依旧要和日班的战友多干一会儿。 你拿扫帚, 我洒洒石灰, 一会儿功夫、 牛栏里再沒有飼料的殘渣和粪尿。 地板复上乳白色的灰浆。 玻璃窗和糖壁显得光亮耀眼。 屋頂的蛛网一扫而光。

乳牛唧着新添的飼料, 搖头摆尾威謝它的主人。